

## 祁县“工会夏令营”惠泽职工子女

## 穿梭千年晋地 对话古今匠心

本报讯（记者 路丽华 通讯员 许宏珍）“我们山西是块宝地，每一块砖、每一片瓦都藏着古人的智慧，能在这次夏令营中触摸这些宝贝，并增长自己的见识，我感到非常开心，也为山西深厚的文化底蕴而自豪。”参加了祁县“工会夏令营”研学活动的学生小李这样说。7月21日至26日，30名9至12周岁符合条件的职工子女参加了本次夏令营。

祁县“工会夏令营”研学活动由祁县总工会、祁县教育局主办，祁县青少年综合教育实践基地承办。活动以“穿梭千年

晋地 对话古今匠心”为主题，旨在丰富职工子女暑期生活，为建档立卡困难职工子女、烈士（含因公牺牲职工）子女、农民工子女及新就业形态劳动者子女等群体提供开阔视野、增长见识的平台。

活动期间，孩子们走进太谷鑫炳记、中国煤炭博物馆、晋祠博物馆、太原理工大学机器人团队创新项目基地等场所。太谷鑫炳记是传承160余年的山西老字号食品企业，在这里孩子们见识了“酥而不碎、甜而不腻”的太谷饼的生产流程，了解了省级非物质文化遗产太谷饼的匠心传

承。中国煤炭博物馆是国务院批准建设唯一的国家级煤炭行业博物馆，被教育部授予首批全国中小学生研学实践教育基地，在这里孩子们了解了煤炭的生成、煤炭工业艺术等。晋祠最初为纪念西周晋国开国诸侯唐叔虞而建，距今已有3000余年历史，晋祠博物馆是国家一级博物馆，在这里孩子们品味“晋祠三绝”难老泉、宋代侍女像、周柏的艺术与历史价值，被“晋祠三宝”圣母殿、鱼沼飞梁、献殿所惊艳。在太原理工大学机器人团队创新项目基地，灵活的机器人为孩子们打开了

现代科技的“视窗”……

家长张女士非常感谢祁县“工会夏令营”，她说：“这是祁县举办的首次‘工会夏令营’活动，我儿子有幸参与其中，这次实地研学、体验、互动，进一步拓宽了孩子的眼界。我儿子回来后说，以前在课本里读‘晋祠’，这次是在雕梁画栋上真切看到了晋祠的历史；以前看煤炭就是煤炭，现在知道了它演化的艺术，令人震撼。孩子说，他觉得我们山西真美丽、真壮观。希望工会以后多举办这样‘读万卷书、行万里路’的活动。”

## 反诈宣传「花样多」

## 百姓钱袋「保平安」

本报讯（记者 武玲芳）

“大姐，骗子利用大家贪小便宜的心理诱导转账，咱可不能上当！”7月25日，在榆次区新集街社区“反诈宣传进社区”活动现场，晋中移动分公司工作人员耐心地向居民讲解电信网络诈骗的常见手段。

连日来，晋中移动分公司在全市范围内掀起了反诈宣传热潮。活动现场，工作人员重点剖析了常见的诈骗手段，提醒居民牢记“不听、不信、不转账”的反诈原则。工作人员还创新采用了“案例重现+互动问答”的方式，邀请居民参与模拟诈骗场景，这种新颖的宣传方式起到了良好的效果，市民李胜杰表示：“这种宣传方式让我亲身感受到了诈骗的套路，以后遇到类似情况就知道该怎么应对了。”

当天下午，由市公安局反诈中心联合晋中移动分公司举办的“全民反诈齐参与、平安家园共守护”主题宣传活动在晋中市反诈主题公园内进行。活动现场，晋中移动分公司通过“科技+服务”双轮驱动，构建“沉浸式体验、实战化应用”反诈宣传阵地，以情景剧、互动问答等形式解析诈骗手段，指导市民有效应对风险。

晋中移动分公司各营业厅也成了反诈宣传的重要阵地，在办理业务过程中，工作人员引导客户签署《防范电信网络诈骗告知书》，确保客户充分认识到防范诈骗的重要性。

一系列丰富多彩的反诈宣传活动，有效增强了广大群众的反诈意识。晋中移动分公司相关负责人表示：“我们将继续推进‘反诈宣传进万家’行动，依托创新产品扩大宣传覆盖面，全力构建全民反诈、全社会反诈新格局，为守护百姓财产安全贡献更多力量。”

## 和顺县多措并举推进文物保护各项工作

本报讯（记者 王爱媛）今年以来，和顺县坚定不移秉持“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代文物工作方针，以高度的责任感和使命感，全力以赴推进文物保护工作。

在平松乡合山村懿济圣母庙内，懿济圣母庙保护员梁宪云正在检修消防器材，作为全县唯一国保单位，安全保障至关重要。“为了保障圣母庙的安全，我们定期对消防器材和消防系统进行检修，增设消防器材，定期给庙内帷幔等易燃物喷洒阻燃剂。现在处在

汛期，针对庙内积水问题，和顺县文物保护单位积极争取资金升级排水系统，乡政府和合山村加强了汛期巡查，全力守护文物安全。”梁宪云说。

在和顺县，除平松乡合山村的懿济圣母庙这一国家重点文物保护单位外，还有喂马乡东喂马村的荣华寺、义兴镇邢村的昭懿圣母庙、义兴镇中和街北端的石牌坊等5处省级重点文物保护单位。为了让这些沉睡的文物“活”起来，更好地发挥文物保护单位的社会教育功能，让公众能够更便捷、深入地接触和了解历史文化，和顺县文化和旅游局

积极作为、多管齐下，目前，正在对国保、省保5处古建筑类单位的开放事宜开展全面评估工作，旨在为游客打造安全、舒适的参观环境。

和顺县文物所副所长刘涛表示，目前，荣华寺已具备开放条件，大家可在开放时间内参观，也可提前预约参观。

文物保护，功在当代，利在千秋。和顺县将继续扎实推进文物保护各项工作，确保文物在开放过程中得到妥善保护，让这些珍贵的文化遗产在新时代焕发出新的生机与活力。

## 从回銮寺到碾头遗址

## 介休“文物守护者”让5000年文脉“活”起来

本报讯（记者 史俊杰 马永红）“您看这瓦片，每一块都得仔细铺好，可不能马虎。”近日，在介休市绵山脚下的回銮寺东西垛殿保护修缮工程现场，工人王师傅一边铺设传统瓦件，一边对记者说。当下，介休市正多措并举推进文物保护工作，让沉睡的文物重新焕发生机。

回銮寺作为全国重点文物保护单位，其东西垛殿因年久失修出现了墙面塌陷、木构件腐朽等问题。介休市文化和旅游局积极争取上级专项资金，严格遵循最小干预原则，保持文物原貌，修旧如旧，为东西垛殿开启了“疗伤”之旅。

介休市回銮寺东西垛殿保护修缮工程负责人高建永介绍：“回銮寺东西垛殿保护修缮工程主要是接顶维修，校正大梁，东西垛殿三墙、后墙全部拆除重做，工期从5月中旬至8月中旬。”

在该工程进行的同时，介休市文化和旅游局工作人员还在张壁村碾头遗址开展文物遗址普查工作。碾头遗址是介休市现存规模较大、时代较早、遗存物丰富的一批遗址，最早可追溯到新石器时代仰韶文化时期。介休市文化和旅游局相关工作人员手持一块夹砂陶片说：“碾头遗址有古代人类活动的遗迹、遗物，非常丰富。你看这块夹砂陶片，是古代人类生活用品的残片。”

自去年第四次全国文物普查工作启动以来，介休市文化和旅游局精心组织、周密部署。文物普查队队员对第三次全国文物普查登记在册的458处文物保护单位进行实地复查，并在采集过程中新发现了36处文物保护单位。

介休市文化和旅游局相关负责人表示：“本着应普尽普、应保尽保、应细尽细、应查尽查的原则，为进一步摸清

介休市文物资源底数，为今后文物保护工作提供详实的基础信息，文物普查工作已基本完成野外数据采集，目前正在进行数据审核和上传。”

近年来，介休市始终坚持“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的文物工作方针，在夯实文物保护基础工作、创新文物单位利用、保障文物单位安全等方面做了大量工作。今年，介休市文化和旅游局积极争取上级资金，用于实施回銮寺东西垛殿和张壁古堡空王佛祠保护修缮工程，目前已全面开工。同时，为全部文保单位配备了文物专职看护员，所有的古建筑类文物单位配备了灭火器等消防设施，国保、省保单位实现监控系统全覆盖，全面提升文物安防能力。

介休市文化和旅游局相关负责人说：“今后，我们要加强文物的系统性保护，加强文物的历史真实性、风貌完整性和文化延续性。”